

百集人文历史纪录片《小楼春秋》开播发布会举行 明日起18:20天津卫视播出

走进百座小楼 感悟百年风云

■ 本报记者 张帆

“如何开发运用无尽的理性与智慧,经过当代价值体系的重估,打开天津小洋楼的文化之门;如何把人们与过去的距离拉近,与现在的时间拉长,让那些如烟的往事、难寻的旧梦和小洋楼承载的城市过往重现在今天,正是《小楼春秋》肩负的重任……”昨天,百集人文历史纪录片《小楼春秋》开播发布会在天津广播电视台4K演播厅举行,各界专家与主创团队齐聚一堂,共同探讨这部纪录片的文化内涵和现实意义。

百集讲述百座小楼故事
呈现天津独特历史画卷

《小楼春秋》由市委宣传部和海河传媒中心共同摄制,海河传媒中心李家森工作室承制,将于明日起18:20在天津卫视播出。该片摒弃了长篇论述的方式,每集8分钟,一集讲述一座小楼的故事。100座独具特色的小楼将在100集的铺陈中,展开天津独特的历史画卷。

主创团队与市档案馆合作,并在罗澍伟、张利民、尚克强等多位历史文化专家的支持下,查阅、拍摄了上千份历史档案原件,阅读了大量文史资料,以及《大公报》《益世报》等旧报刊,力求还原历史细节,书写历史故事。

《小楼春秋》创作团队采访了这些建筑昔日的所有者和居住者后裔,记录了大量口述历史资料。情景再现、后人口述、专家讲解与资料互相佐证,互相支撑。摄制组奔赴特拉维夫、香港、上海、沈阳等城市拍摄、采访。

建筑与故事并重的全新立体视角是《小楼春秋》的一大特色。航拍、延时、摇臂、轨道、稳定器,主创团队综合运用多种拍摄手段,力图全方位、多角度地展示每一座建筑的独特形象。

主创团队与天津市历史风貌建筑保护中心联动,查阅大量百年前的建筑图纸,还将建筑专家请到一座座小楼之中,现场讲述每一座小楼的建筑特点。

创作团队分享幕后故事
让一座座小楼“活”起来

发布会上,《小楼春秋》创作团队详解纪录片的特点与亮点,分享了创作感受。

开滦矿务局总经理纳森旧居怎样变成英国领事官邸?原花旗银行大楼顶冠徽上隐约的文字有何含义?编导胡炳琨通过大量资料检索和查访逐渐厘清建筑背后被时间掩埋的过往。她说:“创作《小楼春秋》的过程,也是一个重新发现天津的过程。我们关注小楼的历史,也关注小楼的未来。《小楼春秋》有温度,同时也有时代的气息。”

《小楼春秋》的音频后期制作跨越3年时间,负责该



《小楼春秋》剧照

片音频制作工作的童玮介绍,全片的音频制作理念由最初的“声音同频画面”到如今的“声音引领风格”,可以说是制作态度上的一种觉醒。在音频素材选取上,大多是符合对应主题以及小楼所属国家风格的音乐。例如天津西站的一集中,经过多次修改最后选取的开篇音乐是德奥风格主题曲,东方汇理银行则采用了法国音乐,而华俄道胜银行带有浓郁的俄罗斯风格,最后选定了柴可夫斯基的古典交响乐作为主题音乐。她说:“在这部纪录片中,声音的制作不再仅仅局限在画面之内,我们更多地变被动制作为主动创作,通过对声音的恰当表达来

彰显全片的风格,挖掘出更多的表达可能。”

对于一部纪录片来说,后期制作是一次“再创作”的过程。该片后期制作团队成员董萌对此深有感触:“对于《小楼春秋》这种集人文、历史、艺术于一体的高品质纪录片来说,后期的制作和包装既要做到精益求精,同时又要恰到好处。包装不足则无趣,包装过度则繁琐。为了达到最佳视觉效果,我们和创作团队互相启发、切磋、配合,每一个包装设计,每一个效果制作,都是大家共同商讨、集思广益的成果。我们团队还利用自身的审美优势和全新的包装技术,使一座座小楼‘活’起来。例如,我们将部分老照片进行三维化处理,让老照片‘动’起来,活化历史场景,让人们仿佛又看到了昔日海河热闹的运输场景;我们利用三维技术,将过去的建筑图纸‘生长’出现在的小楼风貌,过去与现在,时空流转,情景交融。全方位、多角度地呈现出百年小楼过往的每一个精彩瞬间。”

专家团队“保驾护航”
为该片打下坚实“地基”

《小楼春秋》翔实的历史讲述离不开专家学者的倾心投入,他们的“保驾护航”为该片打下坚实“地基”。

《小楼春秋》总顾问罗澍伟表示:“由100部‘洋楼故事’集合而成的《小楼春秋》,涵盖了100多年来天津城市的政治、经济、文化、军事、外交、社会,用数不清的流年影像,记录下千回百折的历史过往;用建筑之美与专家访谈的交叉进行时,拍摄出时光流转中铭心刻骨的都市承载……《小楼春秋》的制作与播出,将成为天津城市的意象世界和第二语言,成为天津‘小洋楼时代’的同期声,成为一部专属于天津的不朽传奇。”

天津社会科学院研究员张利民表示:“主创人员所选取的小楼有一定的深意。最终筛选出的100座小楼,各具特色,通过不同角度的拍摄和专家的现场讲解,让观众了解小楼的建筑特点,展现了天津现存历史风貌建筑中的精华,也印证了‘万国建筑博览会’的意义和博大精深。‘春秋’即历史。通过‘物化’的建筑和‘活化’的历史人物、事件等,普及历史文化知识,增强文化自信,增强民族凝聚力和自豪感,彰显天津历史文化的厚重感和认知度。因此,《小楼春秋》将成为宣传天津的一张名片。”

天津大学建筑学院副教授杨菁表示:“通过这个节目中展示的一个个案例,我们会发现天津建筑的风格是多样的。通过《小楼春秋》,观众能够深入地品味每座建筑的艺术特点和它承载的历史。我们在教学中也会观看这部纪录片,并鼓励同学们走到天津的大街小巷,实地寻找我们课堂上讲的这些建筑及风格。”

发布会上,媒介融合项目、津云客户端《小楼春秋》小程序也同期发布,用户可以利用移动端抢先收看纪录片全集,并且导航到百座小楼游览。

《CCTV空中剧院》“2023年天津行”启幕

京剧《赵氏孤儿》群星闪耀



本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨晚,中华剧院高朋满座、气氛热烈,由天津市青年京剧团演出、众多名家强强联合的京剧《赵氏孤儿》在这里火爆上演。这台高潮迭起的经典剧目,拉开了由市委宣传部、市文化和旅游局与中央广播电视台总台文艺节目中心联合策划的《CCTV空中剧院》“2023年天津行”的序幕。

天津是北方戏曲重镇,拥有天津京剧院和天津市青年京剧团两大国家级重点京剧院团,名家辈出,行当齐全,文武并重,天津观众以爱戏、懂戏而闻名,演员与观众之间台上台下互动紧密,观演氛围十分热烈。《CCTV空中剧院》“天津行”至今已经成功举办十余届,向全国观众展示了津门戏曲艺术的特色和整体实力。此次“天津行”共包含9台精品剧目,不仅有天津本土名家新秀献艺,还特邀北京、上海、湖北等地名家联袂,共同奉献戏曲盛宴。

此次“天津行”演出的《赵氏孤儿》可谓群星闪耀:朱强、孟广禄、赵秀君、张克、杨光、石晓亮、闫巍、刘淑云、康健、李秀成……特别是4位主要演员——马派老生朱强、裘派花脸孟广禄、张派青衣赵秀君以及亦拜入谭门的杨派老生张克,俱是原版中各艺术家流派的传人,他们共聚一堂,传承大师经典,戏迷观众翘首以盼。

昨晚演出精彩不断,热烈掌声此起彼伏。朱强塑造出果敢、机敏、坚毅、忍辱的程婴,著名的“老程要提笔泪难忍”唱段,百感交集,牵动人心。饰演魏绛的孟广禄表演富有激情,耳熟能详的“我魏绛闻此言如梦方醒”,唱出魏绛的有勇有谋、爱憎分明。赵秀君饰演的庄姬公主,扮相端庄大方,张派唱腔婉转悠扬,内涵丰富。饰演赵盾的张克台风既沉稳又洒脱,表现出大义凛然的忠臣形象。

强实力的乐队成员也成为演出亮点。司鼓封千、崔洪,操琴赵旭、朱建中、王锐、何健,京二胡孙文庆,他们走马换将,以娴熟技艺烘云托月,精彩之处博得观众喝彩。

整场演出高潮迭起。演出结束后,观众以长时间的掌声表达对名剧、名团、名角儿的喜爱。

据悉,“2023年天津行”将于5月在《CCTV空中剧院》栏目陆续播出,央视频将同步播出。

全国冠军赛次轮3:1击败辽宁队

天津渤海银行女排首胜

本报讯(记者 梁斌)昨天,在2023年全国女排冠军赛第一站A组第2轮的比赛中,天津渤海银行女排3:1战胜辽宁女排,赢得球队在本次冠军赛上的首胜,4局比分为25:17、25:20、17:25和25:14。天津队今天轮空,明天19时30分对阵福建队。

此役,天津队延续上一场的首发阵容并顺利拿下首局。第2局,天津队在二传孟豆的发球轮连得8分,以25:20再赢一局。在输掉第3局

后,天津队提升状态,25:14再胜1局击败辽宁队。赛后,天津队主教练王宝泉认为球队此役正常发挥出自身水平。

“首场比赛,江苏队占据网口优势,

而我们的自身失误偏多,发挥起伏比较大,在拦防上并没有限制江苏队两名重点进攻人的发挥。与辽宁队的比赛,球队属于正常发挥,接应杨艺的进攻表现有提升。两名副攻张世琦和夏思佳还需在拦网和进攻上提升表现。”王宝泉认为与江苏队的比赛对球队的锻炼

价值更大,“现场有很多观众为江苏队加油,这种客场氛围对球队中很多年轻队员来说是很好的锻炼,球队会及时总结,快速调整,场上队员在拦防上还要加强相互间的弥补,二传与攻手之间的配合还需提升。”

此外,在昨晚进行的2023年全国男排冠军赛第二站D组的比赛中,天津食品集团男排以3:1战胜浙江队,赢得球队在本次冠军赛上的首胜,4局比分为25:19、20:25、25:23和25:17。

津门虎队约战石家庄队

本报讯(记者 顾颖)结束了在上海为期10天的集训,昨天午后,中甲球队石家庄功夫队飞抵天津,明天下午,他们将在奥体中心体育场,与天津津门虎队进行一场热身赛。从备战节奏上看,这将是天津津门虎队正式在新赛季中超联赛中亮相前的最后一场热身赛。

如果不是2023赛季中超联赛缩减至16支队的规模,上赛季中甲联赛排名第4位的石家庄功夫队,今年是有机会递补进入中超的。在失去了这次机会之后,如今,外界对他们的定位,依然只能是“最有竞争力的中甲头部球队”。新赛季中甲联赛开始前,石家庄功夫队的人员调整比较到位,集训安排也非常有序,此番津门虎队与这样一支具有竞争力和活力的球队热身,客观地说,对即将投入新赛季的双方都非常有益。

最近津门虎俱乐部和球队一直在等待中国足协、中足联筹备组对外公布赛程,俱乐部的很多工作推进到了即将开赛的状态。前天俱乐部专门与球队协调时间,为全队拍摄了新赛季的“定妆照”。另外,津门虎队的新赛季壮行会也在规划、落实,看着自己支持的球队,在家门口竖起征战新赛季的旗帜,这场景对天津球迷而言也是久违了。

天津男篮还需多点开花

随着在主场以104:98力克强敌深圳队,天津先行者男篮结束了2022—2023赛季所有常规赛的比赛,最终以10胜32负排名联盟第19名。

本赛季天津男篮没有留下上个赛季

表现还不错的伯顿和罗切斯特也在情理之中,罗切斯特年龄太大了,伯顿不具备单外带队能力,但天津队还是坚持了双小外的打法,签下了汉兰和杰弗森,可是两个小外都没有达到预期,汉兰持球能力一般,杰弗森受限于身体条件,打了几场汉兰就被换掉,天津队又开启了单外作战的模式。好在俱乐部一开始就想让签下三外援,替补人选韦瑟斯庞很快到位,加之补强内线迫在眉睫,大外援詹姆斯随即加盟,并双双在第二阶段披挂上阵。艰难起步的天津队在第一阶段比赛中3胜6负,排名第16位。

本报记者 李蓓

“希望杯”足球赛今日在津开战

本报讯(记者 申炜)由中国足球协会主办,天津市足球运动协会承办的2023年中国足协女足青训中心“希望杯”足球赛,今日在天津足协青训中心(正道体育公园足球场)举行。

2023年女足青训中心“希望杯”足球赛,共设立U10、U11、U12三个年龄段。报名运动员均全部在中国足协各女足青训中心备案,并在相关女足青训中心所在

天津市体育局召开传达2023年全国体育彩票工作会议精神暨年度工作推动部署会



3月27日至28日,国家体育总局召开2023年全国体育彩票工作会议。为深入贯彻落实会议精神,从政治高度看待体育彩票工作,从党和国家事业发展全局来发展体育彩票事业,始终保持体育彩票事业发展的正确政治方向,4月4日,天津市体育局召开传达2023年全国体育彩票工作会议精神暨年度工作推动部署会,天津市体育局主要负责人出席会议并讲话,体育彩票产业相关负责人、市体育彩票管理中心领导班子及全体工作人员参加会议。

会议传达了2023年全国体育彩票工作会议精神:要求体育行政部门和体彩机构以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面学习贯彻党的二十大精神和全国两会精神,深入贯彻落实全国体育局长会议部署,明确体育彩票从严治党的工作重点,树立和践行正确的政绩观,坚持发展和安全并重,完善管理体系和机制,回顾2022年体育彩票工作情况,部署2023年工作任务,全面推进“十四五”时期体育彩票高质量发展。

体彩中心对推动落实2023年全国体育彩票工作做出具体部署举措,体彩中心主要业务部门在会上作表态发言,表示将认真贯彻“2023年全国体育彩票工作会议”精神,坚持国家公益彩票定位,强化风险意识,筑牢底线思维,狠抓基础合规,夯实渠道基础,落实各项工作要求,全力推动天津体彩持续实现高质量发展。

部署会上,市体育局主要负责人肯定了体彩中心取得的成绩,总结了宝贵经验;第一,坚持党的领导,保持了正确的政治方向,体彩中心坚持“严”的总基调,“严”的总氛围,坚持全面从严治党,保障了队伍的坚强作风;第二,坚持“以人民为中心”的发展理念,将党的要求、人民的需求体现出来,每个人都像爱护眼睛一样维护体彩的公信力,人民的信任是最宝贵的;第三,坚持守正创新,不断勇于突破,实现了体彩的高质量发展;第四,坚持正确的政绩观,依法治彩,获得了综合的社会效益;第五,坚持做好风险防范,坚持底线思维,实现天津体彩安全合规运营。

就做好今年体育彩票工作,市体育局主要负责人提出三点意见:

首先,全体党员干部要进一步提高政治站位,强化作风建设,把思想和行动统一到落实全国会议精神上来。体彩中心要从政治上看彩票,落实全面从严治党,树立正确的政绩观,突出体育彩票的国家性、公益性、和体育特色。

第二,要守正创新,转化思维方式,贯彻新发展理念,推动体育彩票事业高质量发展,努力实现责任彩票新气象,销量新突破,渠道新拓展,党建工作新成效。2023年是实施“十四五”规划的关键之年,体彩中心要主动融入“体育八项举措”,以渠道为龙头,稳定市场主体,以法治为保障,压实安全责任,以人民为中心,大兴调研之风,以品牌为导向,突出体育特色,利用好实体店等宣传渠道,增加“排球之城”“运动之都”的浓厚氛围。

第三,要坚持底线思维,深化风险防控,高效保障体育彩票健康发展。广大体彩战线的一线工作者要增强忧患意识,防范化解风险,提升管理水平。体育彩票工作要继续围绕“构建全覆盖、全链条、常态化风险防控体系”规划目标,结合天津市场实际,加强廉政风险点的梳理,加强对销售环节的风险评估,以及风险研判和监测预警,树榜样、补短板、固底板,增强风险防控的能力和水平,为高质量发展提供安全保障。

下一步,天津体彩中心将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以人民为中心,全面落实全国体彩会议精神,做好方向确定、风险防控、市场赋能和队伍建设四项工作,攻坚克难、创新竞进,以“耕”的精神、“闯”的劲头、“实”的作风,紧扣市委“十项行动”和“体育八项举措”部署要求,扎实推动体育彩票各项重点任务,为推进“排球之城”“运动之都”和体育强市建设,加快建设社会主义现代化大都市作出新的贡献!

(天津体彩)